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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 2650 vom 19. Juni 2019  
des Abgeordneten Andreas Kossiski   SPD 
Drucksache 17/6655 
 
 
Stand der Sanierungsmaßnahmen an Gebäuden des Landes Nordrhein-Westfalen in 
Bonn während des Beethoven-Jubiläums 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage  
 
Die Bundesstadt Bonn begeht im Jahr 2020 anlässlich des 250. Geburtstags das Beethoven-
jahr in größerem Umfang. Dazu werden ab Mitte Dezember 2019 viele Veranstaltungen durch-
geführt, die Besucherinnen und Besucher aus der Region und Deutschland genauso wie in-
ternationale Gäste nach Bonn locken sollen.  
Das Beethoven-Jubiläum bietet damit für die Bundesstadt Bonn die Chance, sich einem gro-
ßen Publikum zu präsentieren. Entsprechend laufen bereits jetzt erhebliche Bemühungen sei-
tens der Stadt Bonn, das öffentliche Erscheinungsbild der Stadt zu verbessern, um die Aufent-
haltsqualität der erwarteten Gäste zu erhöhen.  
 
Bereits seit einigen Jahren saniert das Land Nordrhein-Westfalen beziehungsweise der zu-
ständige Bau- und Liegenschaftsbetrieb des Landes NRW Gebäude in Bonn. Diese sind dafür 
derzeit zumindest teilweise mit Baufolien verkleidet (z. B. Gebäude der Universität Bonn). 
 
 
Der Minister der Finanzen hat die Kleine Anfrage 2650 mit Schreiben vom 23. Juli 2019 
namens der Landesregierung beantwortet.  
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1. Welche landeseigenen Gebäude werden derzeit in Stand gesetzt und sind aus die-
sem Grunde mit Baufolien verkleidet? 

 
2. Wann rechnet die Landesregierung mit dem Ende der laufenden Baumaßnahmen? 
 
3. Ist davon auszugehen, dass zumindest die Baumaßnahmen an innerstädtischen 

Gebäuden bzw. in der Nähe repräsentativer Orte bis zum Beginn des Beethoven-
Jubiläums abgeschlossen sein werden? 

 
Die Fragen 1 bis 3 werden zusammen beantwortet. 
 
Der Bau- und Liegenschaftsbetrieb Nordrhein-Westfalen (BLB NRW) führt derzeit an folgen-
den landeseigenen Gebäuden Instandsetzungsarbeiten durch und hat diese daher mit Baufo-
lie verkleidet: 
 
- Hauptgebäude der Rheinischen Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, Ostflügel 
- Tiefgarage der Rheinischen Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, Regina-Pacis-Weg 
- Poppelsdorfer Schloss 
- Ensemble Meckenheimer Allee 172 und 174, Nussallee 1 bis 5 
 
Die letzte Maßnahme wird voraussichtlich 2022 abgeschlossen sein. 
 
Zudem sind beim BLB NRW bei folgenden Gebäuden Sanierungs- maßnahmen mit einer Bau-
folienverkleidung für das kommende Jahr geplant: 
- Hauptgebäude der Rheinischen Friedrich-Wilhelms-Universität Bonn, Kaiserplatzflügel 

und Hofgartenflügel sowie Koblenzer Tor 
- Land- und Amtsgericht Bonn 
 
Hier kann derzeit keine konkrete Aussage zur Beendigung der Maßnahme sowie zur Gestal-
tung der Baufolien getroffen werden. 
 
 
4. Wo dies nicht der Fall ist: Plant der Bau- und Liegenschaftsbetrieb, die in Sanie-

rungsmaßnahmen befindlichen Gebäude während des Beethoven-Jubiläums derart 
herzurichten, dass ein gepflegtes äußeres Erscheinungsbild erreicht wird, bei-
spielsweise durch Gestaltung der Baufolien mit Bildern der dahinter befindlichen 
Gebäude? 

 
Sofern der BLB NRW im Rahmen von Bau- und Sanierungsarbeiten Gebäude einrüsten und 
mit Baufolie versehen lässt, erfolgt dies im Rahmen der Verkehrssicherungspflicht und dient 
dem Schutz der Passantinnen und Passanten. Dabei achtet der BLB NRW – im Rahmen der 
arbeitsschutzrechtlichen und sicherheitstechnischen Möglichkeiten – selbstverständlich stets 
auf ein geeignetes Erscheinungsbild der Gebäude. 
 


